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4.2 山地的形成

【学习目标】

1、读图说出褶皱山的形成及基本形态特征。能在示意图上识别和判断背斜和向斜，
2、能够结合实例，理解断块山的形成及基本特征。

3、说出火山的形成、结构和规模。举例说明山地对交通运输的影响。
【课前预习】

1、山地有多种类型，如        、        和       。它们的形成和发展都与       作用有关。

2、褶皱是在            产生的强大挤压作用下，岩层会发生            ，产生一系列的               。褶皱的基本单位是         ，它有       和       两种基本形态。

3、地壳运动产生强大的压力和张力超过岩石的承受能力时，岩体就会      。如果两侧的岩体沿断裂面发生明显的位移，就形成       。
4、火山喷发的原因是                                                            。5、火山由       和        组成，联系火山口和岩浆且位于火山锥中的是           。火山的规模大小不一。

6、山地地区的交通运输主要以      为主，而后才是       。原因是山区        

        ，地形      ，因此修建交通运输干线成本     ，难度    ， 
【问题探究】

1、填表

	褶皱

形态
	岩层形态
	岩层新老关系
	地形形态

	
	
	
	未侵蚀地形
	侵蚀后地形

	背斜
	
	
	
	

	向斜
	
	
	
	


2、完成74页活动题
3、在图上填写六大板块的名称
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分析下列地形区的成因：

喜马拉雅山                                            

地中海                                                

安第斯山脉                                            

红海                                                   

4、完成75、76页“活动”
【归纳总结】
1、背斜成山向斜成谷的原理：         作用。 背斜成谷向斜成山的原理：         作用。                        现实指导意义：       储油、     储水；     下方建隧道，原因                。        ________顶部建采石厂，原因：                            。
2、世界著名的两大褶皱山系                   、                    。

3、我国成为世界多火山地震国家的原因：                                     

4、如果断层的位移以水平方向为主，则会                ，或                   ；如果断层的位移以垂直方向为主，则其中相对下降的岩体形成               ，如我国的           、             等，相对上升的岩体形成              ，如我国的       、       、        等。

5、如果岩浆沿地壳的线状裂隙流出，往往形成             ，如           ；如果岩浆沿地壳的中央喷出口或管道喷出，往往形成      ，如我国的            。
6、山地地区优先选择的交通运输方式       ，其线路的选址往往选在     和        。

     这里往往人口较为集中，说明选址还受         影响。

【课堂反馈】

1、陆地的骨架地形是                                                     （    ）
 A．平原     B．山地     C．高原     D．丘陵

2、形成褶皱山和断块山的主要因素为                                        （    ）

 A．地壳运动   B．岩浆活动   C．变质作用   D．外力作用

3、下列关于背斜和向斜的叙述，正确的是                                   （    ）

 A．背斜和向斜是张力作用形成的   B．向斜的岩层向上拱起

C．背斜的岩层向下弯曲           D．背斜和向斜都可以形成山岭和谷地

4、泰山从成因看，属于                                                    （    ）

 A．向斜山     B．背斜山     C．断块山     D．褶皱山

5、形成哥伦比亚高原的主要作用是                                         （    ）

 A．岩浆活动   B．断块上升   C．褶皱上升   D．众多火山口聚集

6、下列关于山区交通运输线路的叙述，正确的是                             （    ）

 A．在山区往往优先建造铁路以增加运量   B．山区交通线路主要分布在山腰、河谷

C．山区对交通要求迫切，故线路密度大   D．同样的直线距离，山地的交通线路比平地长

7、喜马拉雅山从构造看属于                                               （    ）

 A．褶皱山脉    B．断块山地    C．火山    D．向斜成山

8、下列由火山口积水形成的湖泊是                                         （    ）

 A．太湖   B．洪泽湖   C．长白山天池   D．云南滇池

判断正误：
9、背斜一定成山，向斜一定成谷                                           （    ）
10、太平洋板块几乎全部位于海洋                                          （    ）
11、华山是褶皱山                                                        （    ）
12、向斜是良好的储油构造                                                （    ）
13、由于公路的造价低，难度小，山区交通首选公路                          （    ）
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